

女电商倪弦：

即使没钱赚 也要替农民吆喝



□本报记者 杨静雅 通讯员 傅奇丹

芒种，螳螂生，伯劳鸣，反舌无声。

在淘宝网上打开名为“皓月祥云”的小店，扑面而来的不是商品，而是绿叶上划过的关于芒种的文字，冷不丁，还以为进了一家诗歌网站。

下拉页面，看到的是大山、养蜂人、土蜂蜜、斑驳的老屋、沾着芝麻的千层饼、白嫩的米馒头、香糯的碱水粽……还有诸如“秋天一定是那种大片的黄色吗？至少，我看到的不是这样……”之类的个人感悟。

当你正惊艳于美文美图时，从网页上缓缓流淌出夹杂有英文独白的小夜曲。

有些文艺范儿，有些任性，有些混搭。“皓月祥云”一如其主人倪弦，我行我素。

“外贸女”成为农产品电商

2003年，来自湖州的80后女孩倪弦从浙江纺织学院毕业后到宁波一家外贸公司工作，和宁波绝大多数外贸从业者所走的路差不多——先替老板接单，后自己单干。

“虽然，日子过得不错，但我时常会问自己：能给这个世界留下些什么？”倪弦说，正是这种让人生更精彩的想法，使她产生了二次创业的念头。

2013年5月，倪弦从一个朋友处得知奉化办了一个电商孵化基地，进驻其中可以享受免房租的消息，便来到奉化创办了宁波市皓月祥云电子科技有限公司。

公司实质就是“皓月祥云”网店。网店一开业，正好赶上了奉化水

为了寻找有良供货商，她常独自开着车，穿行于各地。为了找到高质量的奉化千层饼供货商，她多次前往溪口等地，比较了10多家店的口味和质量；为了找到自己信赖的蜂蜜供货商，她曾在山间呆过多日，观察过一个又一个养蜂人，最终确定了一位自制蜂蜜不添加任何东西的老伯为供货商；为了找到优质水蜜桃供应商，她不定期地去查看桃园的生长情况，并对桃树从花开到结果的情况进行记录……

蜜桃上市，倪弦顶着烈日，奔波在一家家桃园，不仅看桃子长相，品桃子味道，还要观察桃园的主人是不是厚道。她和几家信得过的桃园主签订了购销合同，要求对方早上7时以前要摘好桃子，8时不到，带着晨露的桃子就由快递公司发往各地。当年7月上旬，网店卖了8万元的水蜜桃。

困难时也曾想放弃

虽然水蜜桃让倪弦实现了“开门红”，但当年水蜜桃遇到干旱，预计一个月的销售期变成了半个月，她和她的团队不知道接下来该做什么。

一个月后，倪弦定制了一批奉化油焖笋卖，由于定位的失策，礼盒包装并不适合快递，运输中很多瓶子破碎，损失惨重，一时间，大家没了头绪。

时间一久，倪弦开始怀疑自己的能力，就对员工们说：“下个月，你们另找工作去吧。”

这时，奉化有一个农民家里种的芋艿滞销，希望能帮忙销售，倪弦就卖起了芋艿头。恰巧当年央视“舌尖上的中国”节目在推介奉化芋艿头，芋艿头卖得很快，于是网店又活了起来。

也正是这次危机，让倪弦将视野投向了奉化以外的农产品，她开着车，穿行于各地，寻找适合网络销售的农产品。于是，网店的货架上除了奉化农产品外，有了象山的海鸭蛋、宁海的水蜜桃、鄞州的虾干，还有了进口水果。

农产品公益销售情结

“公益推广奉化优质农产品”是倪弦在开网店一年后加上去的另一条准则。

“农产品销售时间长了，对农民有了很深的感情。”倪弦说，去年以来，她经常被奉化相关部门请去给农民讲课，培训他们开网店销售自家的产品，但很多农民还是觉得自己开网店不方便，经常会在一个清晨或午后，满头大汗地敲开她那100多平方米的网店大门，心急火燎地从编织袋里拿出自家的农产品，请她在网店代销。

“不用问，我就知道农产品滞销了，因为农民如果能在家门口卖掉，是不会来找我的……”倪弦总是立即和摄影师一起去农民的田头查看并拍照上传到网站，看着农民暂时放下焦躁，她感到一种沉甸甸的幸福。

“当农民，真的不容易。”倪弦动情地说，她在奉化曾见到过一名90后创业农民，养鸡遇到禽流感加水灾，一年亏损30多万元；还曾见到一名种草莓农户，遇到发大水，满地草莓苗被淹没。

由于农产品的微利性，倪弦在销售奉化农产品上并没有赚到什么钱。为了赚更多的钱补贴农产品销售，她一直没有放弃自己的外贸业务。

“我在外贸业务上赚了自己90%的收入，但我更专注于网店，因为它让我强烈感受到了自己被社会的需要。”倪弦说，正因为这种被需要的感觉，使她不断扩大网络农产品的销售业务，如今，她在淘宝、顺丰优选、微信、微商城和团购网等都开通了销售平台。

“随着80后家庭主妇的增多，网上购买农产品也越来越成为新常态。”倪弦有自己对农产品电商前景的观点，她说，即使农产品电商这条路现在依旧没钱赚，她也要任性地去走下去，因为，她的心中，有一个造福农民的恒久电商梦。

寻找“有良”供货商

我们致力于寻找有良农户，面向客户；我们致力于建立奉化现代生态农场，与家庭的信任和情感……

在“皓月祥云”网店里，有几行醒目的宣传语，这是倪弦给网店的定位。

“农产品生产是本良心账，只有农户有良心、讲公德，才能种出好产品，因此，我一直在寻找有良农户。”倪弦说，为了寻找有良供货商，她常独自开着车，穿行于各地。

为了找到高质量的奉化千层饼供货商，她多次前往溪口等地，比较了10多家店的口味和质量；为了找到自己信赖的蜂蜜供货商，她曾在山间呆过多日，观察过一个又一个养蜂人，最终确定了一位自制蜂蜜不添加任何东西的老伯为供货商；为了找到优质水蜜桃供应商，她不定期地去查看桃园的生长情况，并对桃树从花开到结果的情况进行记录……

对待顾客，她坚守诚信至上。去年冬天，她大大方方地在网站上注明自己销售进口车厘子的等级，并写明了颗粒直径大小。也许是顾客被她的诚实所打动，业绩最好的一天车厘子卖出了上百箱。

一些顾客成了她的朋友。一位天津顾客在买她网店上的黄色车厘子时，无意中透露自己怀孕了，倪弦劝她选购含糖量少的以色列青柚，这样不会出现孕期的不良反应。从此，这位顾客一直称她为姐姐。

《米兰金融报》评选在中国最有影响力的50个意大利人

宁波诺丁汉大学一教授名列其中

本报讯（记者陈敏 通讯员徐琼）意大利《米兰金融报》评选并公布了在中国最有影响力的50个意大利人，宁波诺丁汉大学的中国经济学专家迈克尔·杰拉奇（Michele Geraci）名列其中，共同出现在名单中的还有意大利前总理普罗迪、世界著名时装设计师乔治·阿玛尼和世界顶级奢侈品Prada的掌门人及设计师缪西娅·普拉达等。

这是迈克尔·杰拉奇第二次入选这个名单，主要是因其对中国经济的深度见解和强有力的媒体影响力。迈克尔·杰拉奇目前是宁波诺丁汉大

学商学院金融助理教授，全球政策研究所主任，他在美国麻省理工学院斯隆管理学院获得MBA学位，属董事总经理级别的投资银行家。过去20年中，迈克尔·杰拉奇曾在多个国家开展企业管理咨询、金融等业务，具有丰富的经验，曾两次受邀参加全球经济学家中国峰会。

迈克尔·杰拉奇重点研究中国的经济政策，时刻关注中国的经济动向，对中国经济的发展模式和经济结构、最佳的财政政策等都提出了自己的看法。

免费游泳培训、足浴、个性化诊疗……

甬企关爱年轻员工“哄”有一套

本报讯（记者易鹤 通讯员张文胜 包德贵）工厂里年轻员工越来越多，跟老一辈比起来，他们更容易对工作感到厌烦，这个难题怎么破？宁波一家企业推出不少暖心点子，“哄”得年轻员工很开心。

在宁波大东南万象科技有限公司活动室里，10名有腰酸背痛症状的年轻员工正在享受针对性诊疗。据悉，这是公司推出的针对年轻员工的多项关爱措施之一。宁波“大东南”主要生产电容薄膜，公司员工中，80后、90后员工占到八成以上。

公司经常开展登山、乒乓球、短途旅游、卡拉OK等文体活动，但年复一年举办这样的活动，年轻人普遍感到有点腻了。为了帮助员工放松心情，公司

今年出台了一系列针对年轻员工的“新规”，其中包括免费游泳培训、奖励足浴和个性化医疗辅导等。

今年1月，在劳动竞赛中获得第一名的班组获得了一次免费足浴的奖励。获奖员工蔡志刚说，工作十多年来，他还是头一回去免费足浴。此后，他和工友的工作热情空前高涨，至今已获得多次免费足浴奖励。3月，该公司免费对游泳感兴趣的20多名员工进行集中培训，一些来自北方的“旱鸭子”从此欢快地学会了蛙泳。董事长黄剑鹏认为，年轻人需要“哄”，企业文化活动只有不断创新，才能让员工保持新鲜感，干起活来有精气神。“企业在这方面花钱，不一定有立竿见影的效益，但能潜移默化影响员工，激发员工的归属感和工作热情。”

10箱五粮液和25箱红牛饮料全是假的，市场监管局发出提醒：

不要轻信 送上门的优惠推销

本报讯（记者蒋炜宁 张正伟 通讯员张松高 马娟义）接连两起送上门的优惠推销，推销的都是假货！一起发生在余姚，用3万元购进的10箱五粮液是假冒的；另一起发生在象山西周，25箱红牛饮料全是假货。为此，昨天市市场监管局发出提醒：送上门的优惠推销可不要轻信了！

5月26日，孙先生接待了上门推销五粮液的推销员。听说批发价只要555元一瓶，比市场上便宜50多元，孙先生掏了3.3万元购买了10箱五粮液白酒，还索取了盖有公章的购货凭证。事后，孙先生仔细查看这些酒的包装和商标标识，越看疑问越大，就决定向当地市场监管部门举报。

据负责办理此案的余姚洲市场监管所工作人员介绍，6月5日，四川省宜宾五粮液集团有限公司的2名鉴定人员对10箱白酒全部进行了开箱鉴定，判定该批白酒属假冒产品。

随后，该所执法人员根据孙先生提供的联系电话，找到了上门推销者宋某。据宋某所述，这批白酒是他代朋友黄某所开设的苏州某贸易有限公司推销的。目前，此案正在进一步调查处理中。

5月29日，象山西周镇年近七旬的商户朱阿姨，带着一罐“红牛”饮料走进当地市场监督管理所，让工作人员帮忙鉴定其真假。

经询问，朱阿姨称自己在西周车站附近经营一家副食品店。5月24日，2名自称是红牛公司促销人员的男青年到她店里上门推销，原本批发价114元一箱的“红牛”饮料只需109元。

朱阿姨进了25箱“红牛”，每箱24罐，总计人民币2725元。让她没想到的是，这批“红牛”饮料才卖出两罐，就有顾客质疑其真假。

了解事情大致经过后，负责接待的该所工作人员立即拨打了红牛公司的消费者服务热线，根据罐底所标的生产日期批号，对方确定朱阿姨所进的这批“红牛”饮料为假冒产品。

昨天，市市场监管局提醒市民，不管是经营户还是消费者，对送上门的优惠推销一定要多留一个心眼。确实需要购买的，可先查验推销人员或其所在公司的相关证明、营业执照，并通过公司官网或拨打官方热线进行核实。若明知遭遇诈骗购进了假货，应及时向当地的市场监管部门或公安部门举报，不可为了转移损失而知假卖假。

“老外”包粽子



在甬工作的外籍人士向记者展示自己包的粽子。日前，鄞州区钟公庙街道钟裕社区举行中外居民包粽子比赛活动，通过活动让外籍居民感受中国传统文化的魅力。（丁安 孙燕 摄）



改造低洼地 治涝保畅行

昨天，江北区域管作业人员在双东坊社区4号门低洼地改造工地施工。随着汛期来临，江北区域管局对该地地下水道与路面进行整体改造，新铺下水管40米，尽量减少积水现象发生。据了解，该工程将于7月中旬竣工。（徐文杰 吴红波 孙思拓 摄）

宁波人屠呦呦获得沃伦·阿尔珀特奖

表彰其在抗疟领域的突出贡献，是第一位获此奖的中国科学家

本报讯（记者陈敏 通讯员陆雁）昨天，记者从宁波中学获悉，沃伦·阿尔珀特奖基金会（Warren Alpert Prize Foundation）官网宣布，2015年度沃伦·阿尔珀特奖授予中国中医科学院（原中国中医研究院）研究员屠呦呦，以表彰其在抗疟领域的突出贡献。据悉，屠呦呦是第一位获此奖的中国科学家。该奖将于10月1日在哈佛医学院举办的专场研讨会上颁发。

2011年获拉斯克奖

屠呦呦1930年12月30日出生于宁波，是宁波中学、效实中学的著名校友。她多年来从事中药和中药结合研究，突出贡献是“发现了青蒿

素——一种治疗疟疾的药物，在全球特别是发展中国家挽救了数百万人的生命”。2011年9月，屠呦呦获得被誉为“美国诺贝尔奖”的拉斯克奖。这是中国科学家首次获得拉斯克奖，也是中国生物医学界迄今为止获得的世界最高级大奖。

离诺贝尔奖仅一步之遥的屠呦呦，她的老家就在市中心开明街和莲桥街一带。高一时就读效实中学，高二高三就读宁波中学，是宁波中学51届（春）高中毕业生。1951年考入北京大学，选择了一个在当时比较冷门的专业——生物药学，毕业后被分配到中医研究院的中药研究所工作。

她留给高中同学和老师的印象是：为人很低调，表现也不是很突出，但读书很认真。而且只要她喜欢的事情，就会努力去做好。

她的研究让全世界数亿人受益

沃伦·阿尔珀特基金会网站指出，屠呦呦是抗疟有效单体青蒿素的重要发现者。

根据媒体报道，上世纪60年代初，全球疟疾疫情难以控制。此时正值美越交战，美国政府称，1967年至1970年，在越美军因疟疾减员80万人。美国不惜投入，筛选出20多万种化合物，最终也未找到理想的抗疟新药。

上世纪六七十年代，在科研条件极为艰苦的环境下，屠呦呦团队与国内其他机构合作，经过艰苦卓绝的努力，并从中医古典文献中获取灵感，先驱性地发

现了青蒿素，开创了疟疾治疗新方法，世界数亿人因此受益。

目前，一种以青蒿素为基础的复方药物已经成为疟疾的标准治疗方案，世界卫生组织将青蒿素和相关药剂列入其“基本药品”目录。到2007年，在需要以青蒿素为基础治疗的76个国家中，有69个国家已采纳世界卫生组织使用这一疗法的建议。为了研究工作，屠呦呦经常在自己的身体上做实验，结果把身体给弄坏了，体质一直很差。

这次的“沃伦·阿尔珀特奖”，是由沃伦·阿尔珀特基金会与哈佛大学医学院联合授予的，由已故的慈善家沃伦·阿尔珀特先生于1987年设立，以推动人类在生物医学方面的研究。至今，已有51位科学家获此殊荣，其中有7位获得诺贝尔奖。